

春节快递不打烊

黔东南州融媒体中心记者 李林果 王书燕 吴谋映

※

春节临近,很多市民朋友都开始置办年货,不少人会选择网上购买年货,实力诠释足不出户“买买买”,各家快递“收收收”。但最近“春节快递停运”的消息不时在网上传播,让不少市民担心,是否能如期收到所购置的年货。春节期间快递量会停运吗?春节期间快递量相较平时是否有变化?记者来到相关快递物流企业一探究竟。

1月12日,记者先后来到凯里市邮政分公司城南营业部和凯里市顺丰速运环城东路网点,看到快递员正在仓库里忙着对快递包裹进行消毒和分拣。

“我们春节不打烊,无论是快递员还是管理人员,全部都正常上班。”凯里市邮政分公司城南营业部负责人杨珏表示,春节期间,凡属派送范围内的快递都会正常派送,只是送达时间可能稍微有所延迟。

顺丰速运凯里东分部经理杨绍伟介绍说:“我们网点目前是每天三班派送,三班发货。春节期间不打烊,但派送班次有所调整,可能会调整为每天一班。整体来说,春节期间的快递送达时间比平常可能会延迟半天至1天。”

关于“春节快递停运”的说法,记者也在国家邮政局官方微博公众号得到证实,明确为假消息。

国家邮政局表示,根据各快递企业发布的服务公告,今年春节不打烊的服务时间为2022年1月30日(腊月二十八)——2022年2月4日(正月初四)提供“春节无休服务”,其他日期提供常态快递服务,服务范围包括全国各地(疫情等特殊地区除外)。

今年春节期间,EMS、顺丰、京东物流等主要寄递企业均表示“春节不打烊”。快递企业均表示,春节期间会根据各地业务量预测情况,合理安排员工轮岗值班,确保春节期间快递服务安全、畅通。

在疫情防控方面,各快递网点都做好了相应措施。“中高风险地区,我们会采取在源头上遏制,就是停止来自风险地区的收件。对于低风险地区,如果包裹在运送途中发现问题,会通过快递企业内部查实后,第一时间进行拦截。拦截后,防疫部门也会把涉疫包裹直接拿去隔离。”两家快递公司负责人表示,网点的快递都会在中转环节、投递末端环节等方面做好消毒工作。

记者了解到,临近春节使得近期快递数量逐渐增加,凯里市邮政分公司城南营业部网点每天快递分拣结束时间,从之前的早上9点半延长到了10点半。

杨珏介绍,“今年快递数量在一定程度上受疫情影响,但是从近几天来看,网点的快递数量已经开始增长,每天在400至500件左右,预计下周可能会增长到700至1000件左右。”

“目前,我们网点所负责派送的区域,收快件量大概增幅在40%左右,在春节前增幅可能会进一步加大。”顺丰速运凯里东分部负责人表示,为了尽早将快递送达市民手中,网点将每天最早一班快递派送时间提前到了早上8点。

采访期间,不少快递员表示,春节期间会坚守岗位,做好疫情防控措施,争取及时、安全地将快递送到市民手中。但春节期间快递时效或略受影响,希望广大市民予以理解。

新闻现场

这里的“双减”很有趣

凯里市第四小学以游考形式探索低年级“考试”改革

黔东南州融媒体中心记者 张杰 通讯员 肖霖

学期即将结束,你是不是也在准备期末考试了呢?

这两天,凯里市第四小学热闹异常,到底是怎么回事?跟着记者一起去看看。

1月10—11日,正是凯里市第四小学一、二年级期末考试的日子。

孩子们迈着轻松的步伐,有序穿过写着“勇闯巅峰 虎虎生威”的彩虹拱门来到教室,昔日的教室装饰一新,每个老师面前就是一个充满童趣的闯关点,有装满卡通萝卜

形状题签的抽题箱,有藏着谜题的五彩转盘,有贴满常识蔬菜瓜果图片的智慧树……“音”难而上,测试拼音掌握情况;迎“认”而解,考察生字掌握情况;声情并茂,考察朗诵能力……琅琅的闯关项目营造出欢乐轻松的游戏氛围,孩子们忘却了考试的紧张,在一个个关卡前从容应答,在游戏中完成了期末学业测试。一项项有趣的闯关测试,让本该紧张安静的考试现场顿时变成欢乐海洋,园内充满了孩子们的欢声笑语。

这次游考活动是该校低年级迎来的第一个“双减”政策后的考试改革探索,本着“五育并举”的教学思路,该校强化所学知识的运用,以发展学生思维,提升学生素养为目的,早早进行策划,分别从“德智体美劳”各方面考察学生的综合能力。

在考试现场,孩子们对闯关测试兴趣度很高,不论是自己擅长的还是不太擅长的内容,都能积极地

参与其中,自信展现所学,回家后也对新奇的考试念念不忘,许多学生都主动向家长分享自己的考试趣事。

无纸化闯关测试的推广,也得到了家长们的充分认可,纷纷表示这种形式的期末考试,比以往的笔试要求更高,家长、孩子都没有以往考试前的紧张压力,通过德智体美劳各个方面对孩子进行动手、动脑、动手的能力检验,让孩子们综合素质得到全面发展。

无纸化闯关测试的推广,也得到了家长们的充分认可,纷纷表示这种形式的期末考试,比以往的笔试要求更高,家长、孩子都没有以往考试前的紧张压力,通过德智体美劳各个方面对孩子进行动手、动脑、动手的能力检验,让孩子们综合素质得到全面发展。

爱心订单温暖凯城

黔东南州融媒体中心记者 张梅芬 郑舒丹

前段时间,黔东南州融媒体中心各平台报道了凯里湾水镇的张国培老人和从江的孟政泽大哥因身患重病,家里的橘子和椪柑急需寻求销路的新闻,在热心市民的帮助下,两位求助人的水果滞销问题都得到了很好的解决。最近,这份爱心接力又有后续——凯里国贸购物中心也向两位果农订购了橘子和椪柑。

在国贸购物中心,孟政泽正忙着将两车椪柑卸货、称重。记者了解到,这次国贸购物中心向孟政泽订购了2300公斤椪柑。孟政泽告诉记者,自从新闻播出后,许多爱心人士和爱心企业纷纷跟他购买椪柑,截至目前已经销售了5000多公斤。

“有人给了100元钱,说随便寄多少椪柑都行。”源源不断有凯里、贵阳的热心市民对他伸出援手,孟政泽非

常感动。孟政泽说,现在他的病情有所好转,椪柑卖完后,他可以安心做透析了。孟政泽也想通过采访,向所有的爱心人士们说声谢谢。

这次国贸购物中心除了向孟政泽订购了2300公斤椪柑,也向张国培老人订购了700公斤橘子。张国培老人告诉记者,这是果园里最后一批橘子了,他非常感谢爱心人士和企业的帮忙。

凯里国贸购物中心有限公司总经理胡志华告诉记者,该企业购买的3000多公斤水果,将免费送给在国贸消费的顾客,通过这种方式传递这样一份爱心。

寒冬中的这份爱心接力,让我们感受到了凯里的融融暖意。一方有难八方支援,再次向所有扶危济困的爱心人士说声——谢谢!

州计生协携手爱心企业共筑疫情防控墙

本报讯(记者 姚宁)为进一步做好疫情防控工作,州计生协与爱心企业贵州正航众创电力集团有限公司、深圳中智永浩机器人有限公司为我州重点单位、医疗卫生机构投放30台测温防疫AI人工智能机器人,助力疫情防控。

1月10日,州计生协与正航众创电力集团有限公司、深圳中智永浩机器人有限公司在凯

里开展了共筑疫情防控捐赠仪式。仪式上,黔东南州计生协与两家公司签订了捐赠合作协议,两家公司表达了对黔东南州疫情防控工作的关心与支持。黔东南州卫生健康委领导代表受赠单位对两家公司表达了诚挚的感谢,并表示将以更加饱满的热情筑牢疫情防控安全屏障,全力保障人民群众身体健康和生命安全。

麻江县坝芒乡:

干警寒夜寻回八旬走失老人

本报讯(通讯员 金廷霞 罗文刚)“咚咚咚、咚咚咚……”1月12日,在麻江县坝芒乡政府和派出所办公楼前,一群手拿锦旗的群众敲着锣鼓,向坝芒乡干部和派出所民警表示谢意。

据悉,1月9日21时许,坝芒乡派出所接到乐坪村付某报警称:其80多岁高龄的岳父宋某上午9时许去山上砍柴,直到晚上都未回家,家人寻找未果,遂求救帮助。

接到报警后,当地立即组织乡党员干部及派出所民警和乐坪村驻村干部、村干部及党员群众一行20余人上山寻

找老人。在乡、村党员干部群众和公安民警经过3个多小时的排查,最终在该乡岔址村猫山组后山的一处草从中成功找到老人,并及时将老人安全护送到家。

据老人宋某介绍,因自己年纪大,记性不好,没有手机,天黑后找不到回家的路,又冷又累又饿,就躺在草丛中取暖休息。

为表达感谢,宋某家人特意制作了一面印有“关心民生 排忧解难”“真心为民办实事 倾心为民解忧”字样的锦旗,当面向坝芒乡干部和派出所民警表示谢意。

锦屏县残联:

多措并举推残疾人享改革红利

本报讯(通讯员 曾万丹)近年来,锦屏县残联以构建残疾人社会保障体系为抓手,让残疾人朋友畅享改革红利。

发放重度残疾人护理补贴和托养补贴。符合条件的重度残疾人全部享受护理补贴和托养补贴,一级残疾人每月发放补贴122元,二级残疾人每月发放补贴50元。截至2021年12月底,县残联不漏一人、不错一人的为2974名重度残疾人造册发放护理补贴262.69万元;为126名残疾人实施了临时救助41.52万元。

资助重度残疾人参加医疗保险和养老保险。对3132名一、二级重度残疾人按照每人280元的标准,全额缴纳新农合参保资金87.696万元;为

1584名农村一、二级残疾人按照每人100元的标准,全额缴纳农村养老保险金15.84万元。

实施“阳光助学·励志成才”助学项目。对全县残疾人家庭进行筛选,确定资助对象,保障残疾人读书权益。对残疾人学生考上高校的资助,让残疾人学生享受到国家发展的红利。

落实政策扶持残疾人就业创业。县残联充分发挥部门职能作用,助推残疾人就业创业。2021年,该县创建县级乡村振兴产业基地2个,残疾人自主创业示范点15个,成功引导37名残疾人完成自主创业就业;组织轻度残疾人开展种植养殖技能培训3期,培训轻度残疾人225人次。

黄平县旧州镇:

开展节前水上交通安全检查

本报讯(通讯员 张玉良)春节将至,进入事故多发期,为维护好水上交通安全,日前,黄平县旧州镇积极配合县道路交通执法大队,对舞阳湖库内的各类大小船只开展水上交通安全大检查。

执法人员重点检查了码头、渡口的基础设施建设、地质灾害和涉水企业安全生产责任制度的贯彻落实、疫情

防控工作情况以及检查船员的持证情况、船舶证书的有效期、易发期。为维护好水上交通安全,日前,黄平县旧州镇积极配合县道路交通执法大队,对舞阳湖库内的各类大小船只开展水上交通安全大检查。

下一步,旧州镇将积极配合上级有关部门,严打各类安全违法行为,维护好全镇群众的生命财产安全。



巧手编出“幸福”来

丹寨县龙泉镇卡拉村是远近闻名的鸟笼制作村。近年来,卡拉村按照“公司+合作社+技能人才”发展模式,在传统鸟笼制作技艺基础上不断推陈出新,衍生出近百种独具

特色的工艺品,同时将竹编技艺与体验式旅游相结合,让鸟笼制作技艺得到了更好的保护和传承,助推乡村振兴。(通讯员 杨武魁 摄影报道)



“聋哑木匠”和他的“干部学徒”

黔东南州融媒体中心记者 王琪 通讯员 冯时龙

你说稀奇不稀奇!村“第一书记”非要给“聋哑木匠”当徒弟。近日,这样一桩怪事在台江县南古镇展啊村流传开来。

1月11日下午,展啊村第一书记朱吉韬从邻村参加完护林员会议回到村活动室,便端着一盒熟食径直往村民杨当翁家走去。今年47岁的朱吉韬,原是贵州省财经大学数学与统计学院党委副书记,2020年作为省委组织部选派的干部来到展啊村任第一书记。隔三差五给杨当翁捎点东西,已成为他驻村以来的习惯。

杨当翁今年47岁,是一位聋哑人,父母已逝,至今单身,属于村里的特困低保户。杨当翁的住所是一幢木房,距村活动室约50米,是父母过世后留给聋哑儿子的庇护所,也寄托着他家的全部念想。

走到屋前,朱吉韬看到杨当翁家的门开着,门口多了两个木工工具“木马”,地上横着几根旧木料和一把锯子,周围散落着木刨推出来

的刨花和木渣。

朱吉韬敲门无人应答,便往堂屋里走去,并不见人,但听到敲击木头的声音从屋后传来。循声穿过堂屋与地火屋,在屋外的一间小偏房里,朱吉韬见到了正在专心做木工活的杨当翁。

这是他家原来斜搭在木房山墙旁约莫10余平方米的一间柴棚。因结构简单,加之年久失修,屋顶已有些漏雨,与他家宽敞牢实的主屋对比,显得有些破落。年关将近,杨当翁打算把柴棚修缮一下,重新利用起来。朱吉韬到来时,他已经独自捣腾了一上午,把半边屋顶上腐朽的木梁和木板取下来,准备换上结实的新木。

见到老朋友朱吉韬,杨当翁高兴地笑着,指着拆了一半的屋顶“唧唧呀呀”地比划,告诉老朋友自己在修葺屋顶。

杨当翁虽是残疾人,却很是要强,平时有困难也不愿向邻里与村干部求助,总是咬牙独自解

决。看到墙边摆放着墨斗、刨子、鲁班尺、凿子、斧子等一应俱全的木工工具和拆了一半的屋顶,朱吉韬打心眼里佩服这位自立自强的“哑巴木匠”。明着帮他,会被他赶走,怎么帮他,朱吉韬心里泛起了嘀咕,看着杨当翁做木工时自信从容的样子,朱吉韬心里有了主意。

朱吉韬东走走,西看看,不时用手语向杨当翁问这问那,表现得对木工活兴趣浓厚,表示自己很想学木匠手艺,要拜他为“师”。杨当翁笑着连连摆手,并不当真。朱吉韬并不甘心,撸起袖子就开始给杨当翁打下手。发现两个人干活进度太慢,他又打电话让另外一名驻村工作队员前来一起“拜师学艺”。

拗不过两位干部的执着,杨当翁只得认下两个“徒弟”。他拿起墨斗,有模有样地在木方上画墨线,在两位徒弟的协助下,锯起木头来也更加得心应手。两位徒弟虽然有些笨手笨脚,但在抬木头,架屋梁等需

要力气的活面前,却干得毫不含糊。师徒三人就靠着“嗯嗯啊啊”的简单音节和比比划划交流,非常默契地干了起来,工作进度也明显提升。锯削、凿磨、抬举、攀爬、敲击……忙活了大半天,新换的半边房顶已大致成型。

天色渐暗,最后一根木梁却还没拼装到位。师徒3人攀上爬下围着房梁不断检查,调试,忙得满头大汗。时不时比划着:“用锤子将榫头敲进卯眼里去?”“是不是榫头过长?”一番周折,终于在夜幕降临前,将木梁与立柱的全部榫头卯眼严丝合缝地安装到位。

分手时已是晚上,朱吉韬轻轻拍了拍“师傅”的手臂,比划着刨木头的动作示意:“我们是不是合格的学徒?”看着初具模型的屋架,打量着两位任劳任怨的“徒弟”,杨当翁在朱吉韬冒着汗气的背上重重回拍两下,沉沉的“铿铿”声响起,师徒3人相视而笑,一切尽在不言中。